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สาระสําคัญ 

 วงจรไฟฟ
าบางวงจรมีโครงสร�างการต�อท่ีซับซ�อนมากจนไม�สามารถใช�วิธีดังท่ีผ�านมาแล�ว ในการหา
ค�าความต�านทานไฟฟ
า แรงดันไฟฟ
าหรือกระแสไฟฟ
าได� เม่ือวงจรไม�ได�ต�อกันแบบอนุกรมหรือขนาน แต�ถ�า
ตัวต�านทานเหล�านั้นถูกต�อให�อยู�ในรูปเดลตา การแปลงโครงสร�างวงจรบางส�วนท่ีอยู�ในรูปแบบเดลตาให�อยู�ใน
รูปแบบของวาย หรือแปลงจากวงจรรูปแบบวายให�เป3นวงจรรูปแบบเดลตา ก็จะทําให�ป6ญหาหมดไปได� และ
การคํานวณหาค�าต�างๆ ง�ายข้ึน 
 

จุดประสงค�การเรียนการสอน 
 จุดประสงค�ท่ัวไป 

          เพ่ือให�นักเรียนมีความรู� และเข�าใจลักษณะของการแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวายและ
แบบเดลตา และทํางานร�วมกันเป3นกลุ�มอย�างมีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานท่ีดีได� 

จุดประสงค�เชิงพฤติกรรม 
   1.  อธิบายการต�อตัวต�านทานแบบวายได� 
            2.  อธิบายการต�อตัวต�านทานแบบเดลตาได� 
           3.  แปลงการต�อตัวต�านทานแบบวายไปเป3นแบบเดลตาได� 
   4.  แปลงการต�อตัวต�านทานแบบเดลตาไปเป3นแบบวายได� 

คุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงค�  

            1.1 ความรับผิดชอบ  
    1.2 ความมีวินัย  
    1.3 การตรงต�อเวลา  
    1.4 ความมีมนุษย@สัมพันธ@  
    1.5 ความรู�และทักษะวิชาชีพ 

   1.6 ความสนใจใฝDหาความรู� 
         2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
         2.1 ศึกษาข�อมูลอย�างเป3นระบบ  
     2.2 ทําตามลําดับข้ัน  
     2.3 ประหยัด เรียบง�าย ได�ประโยชน@สูงสุด 
     2.4 การมีส�วนร�วม  
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สาระการเรียนรู5 
  8.1 การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวายให�เป3นแบบเดลตา 
  8.2 การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบเดลตาให�เป3นแบบวาย 
 

เน้ือหาสาระ 

 ในการหาค�าความต�านทานรวมของวงจรไฟฟ
า ในวงจรท่ีมีโครงสร�างท่ีซับซ�อนจะทําได�ยาก ยิ่งถ�า
วงจรไฟฟ
าท่ีต�อกันอยู�ในรูปแบบเดลตาก็จะลําบากยิ่งข้ึน ดังนั้นวิธีการเปลี่ยนโครงสร�างวงจรในหน�วยการ
เรียนนี้มี การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวายให�เป3นแบบเดลตาและการแปลงการต�อตัวต�านทานแบบ    
เดลตาให�เป3นแบบวาย มีรายละเอียดดังนี้  
 

 8.1 การแปลงการต�อตัวต5านทานแบบวาย (Y) ให5เป:นแบบเดลตา (∆) 
  การเรียกรูปแบบการต�อตัวต�านทานอาจแตกต�างกัน เช�น การต�อแบบวายอาจเรียกว�า   

แบบสตาร@ (Star: Y) หรือแบบ ที (Tee: T) ส�วนแบบเดลตาอาจเรียกว�า แบบไพ (Pi: π) ดังแสดงการต�อตัว
ต�านทานดังรูปท่ี 8.1  

R2   R3   

R1   
   

R2   R3   

R1   
 

 

(ก) ตัวต�านทานต�อแบบสตาร@หรือแบบวาย (Y)          (ข) ตัวต�านทานต�อแบบที (T) 
 

R2   R3   

R1   

a

bc                             

R2   R3   

R1   
a b

c
 

 

(ค) ตัวต�านทานต�อแบบเดลตา (∆)                    (ง) ตัวต�านทานต�อแบบไพ (π) 
 

รูปที่ 8.1 การต�อตัวต�านทานแบบวายและเดลตา 
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การแปลงตัวต�านทานแบบ Y ให�เป3นแบบเดลตา ∆  จะพิจาราณาจุดหลักคือ จุด a, b และ c จะต�องอยู�
ที่เดิมเมื่อรูปมีการเปลียนรูปแบบแล�วก็ตามดังรูปที่ 8.2  

R3

   R1

   

a

R2

   
bc

                            

a

bc

RA

   

RB

   

RC

    

             (ก) ตัวต�านทานต�อแบบวาย (Y)                             (ข) ตัวต�านทานต�อแบบเดลตา (∆) 

R3

   

R1

   

a

R2

   
bc

RA

   
RB

   

RC

    
(ค) การแปลงการต�อแบบวาย ไปเป3นแบบเดลตา จุดต�อยังเป3นเหมือนเดิม 

 

รูปที่ 8.2 การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย ไปเป3นแบบเดลตา 
 

จากรูปที่ 8.2 เขียนสมการการแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย ไปเป3นแบบเดลตาได�ดังนี้  
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133221

R

R

R
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A
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133221

R

R
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B
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=   (8-2) 
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33

133221

R

R

R

RRRRRR
R Y

C
∑=

++
=    (8-3) 

 

 ในที่นี้ ∑ YR จะหมายถึง ผลรวมของผลคูณของความต�านทานแต�ละคู�ที่นํามาต�อรูปแบบวาย มีค�า
เท�ากับ                133221 RRRRRRRY ++=∑      (8-4) 

 

 ข�อสังเกต จากสมการที่ (8-1) – (8-3) พบว�าตัวเศษคือ 133221 RRRRRRRY ++=∑  และตัว
ส�วนคือ R ที่อยู�ตรงกันข�ามกับ R ตัวใหม�ที่จะแปลงไปในรูปแบบเดลตา เช�น ต�องการหาค�า RA (แบบเดลตา) 
ตัวส�วน คือ R1 (แบบวาย) ที่อยู�ระหว�างจุด a และ c  ฉะนั้นตัวส�วน ที่อยู�ในสมการการแปลงการต�อตัว
ต�านทานแบบวาย ไปเป3นแบบเดลตา จะไม�แน�นอนเสมอไป ข้ึนอยู�กับวงจรการต�อตัวต�านทานแบบวายที่
กําหนดมาให� 

 กรณีที่ตัวต�านทานทั้ง 3 ตัว ต�อกันแบบ Y และแบบ ∆ มีค�าเท�ากัน ความสัมพันธ@ของการแปลง

รูปแบบการต�อตัวต�านทานแบบ Y ไปเป3นแบบ ∆ ดังสมการที่ (8-5) – (8-6)  
 

     
3

∆
=

R
RY      (8-5) 

     YRR 3=∆      (8-6) 
 

 เมื่อ YR  หมายถึง ค�าตัวต�านทานที่มีค�าเท�ากันทั้ง 3 ตัวที่ต�อในรูปแบบ Y 

  ∆R  หมายถึง ค�าตัวต�านทานที่มีค�าเท�ากันทั้ง 3 ตัวที่ต�อในรูปแบบ ∆ 
 

ตัวอย�างที่ 8.1 จากรูปที่ 8.3 จงแปลงการต�อตัวต�านทานรูปแบบ Y ให�เป3นรูแบบ ∆ 

a

bc

R1  

R3        70Ω  

  70Ω  

  70Ω  

R2  

                         

a

bc

RA

   

RB

   

RC

    
รูปที่ 8.3  ต�อตัวต�านทานรูปแบบ Y ให�เป3นรูปแบบ ∆ ตามตัวอย�างที่ 8.1 
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วิธีทํา       วิธีท่ี 1  
                จากรูปที่ 8.3 ΩΩΩ === 70,,70,70 321 RRR  ดังนั้น RA =   RB =   RC หาได�ดังนี้ 

                   

Ω

Ω

Ω

Ω

ΩΩΩ

Ω

ΩΩΩΩΩΩ

ΩΩΩ

=

=

++
=

×+×+×
=

===

++
=

210

70

14700

70

)4900()4900()4900(

70

)7070()7070()7070(
แทนค�า

70,,70,70เม่ือ

จาก

321

1

133221

A

A

A

R

R

RRR

R

RRRRRR
R

 

   ดังนั้น  RA =   RB =   RC =  210 Ω 

       วิธีท่ี 2 

  จากรูปท่ี 8.3 ΩΩΩ === 70,,70,70 321 RRR    มีค�าเท�ากัน หาค�า RA =   RB =   RC ได�ดังนี้ 

                  

Ω

Ω

ΩΩΩ

=

×=

===

=∆

210

703แทนค�า

70,,70,70เมื่อ

3จาก

32

A

Y

Y

R

RRR

RR

   

ดังนั้น  RA =   RB =   RC =  210 Ω 

 

นําค�า RA =   RB =   RC =  210 Ω เขียนวงจรตัวต�านทานรูปแบบ ∆ ดังรูปท่ี 8.4 
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a

bc

RA= 210 Ω  RB= 210 Ω  

RC= 210 Ω     
รูปท่ี 8.4  ผลการแปลงตัวต�านทานรูปแบบ Y ให�เป3นรูปแบบ ∆ ตามตัวอย�างท่ี 8.1 

 
 

ตัวอย�างท่ี 8.2 จากรูปท่ี 8.5  จงแปลงการต�อตัวต�านทานรูปแบบ Y ให�เป3นรูแบบ ∆ 

R1

   

R2

   

a

R3

   
b c15Ω  

9Ω  

5Ω  

 
รูปท่ี 8.5  ตัวต�านทานรูปแบบ Y ตามตัวอย�างท่ี 8.2 

วิธีทํา       ข้ันท่ี 1 หาค�า ∑ YR  จะได� 

               

Ω

ΩΩΩ

ΩΩΩΩΩΩ

ΩΩΩ

=

++=

×+×+×=

===

++=

∑

∑

∑

225

)45()135()75(

)59()915()155(แทนค�า

3,,15,5เม่ือ

จาก

32

133221

Y

Y

Y

Y

R

R

RRR

RRRRRRR

  

 
               ข้ันท่ี 2 หาค�า AR  จะได�  

                          

ΩΩ ==

=
++

=

∑

∑

5,3เม่ือ

จาก

1

11

133221

RR

R

R

R

RRRRRR
R

Y

Y
A
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Ω

Ω

Ω

=

=

= ∑

45

5

225

แทนค�า
1

A

Y
A

R

R

R
R

 

                ข้ันท่ี 3 หาค�า BR  จะได� 

                   

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

=

=

==

=

∑

∑

15

15

225
แทนค�า

15,3เม่ือ

จาก

2

2

 ฺB

A

Y

Y
 ฺB

R

R

RR

R

R
R

 

                              ข้ันท่ี 4 หาค�า CR  จะได� 

                    

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

=

=

==

=

∑

∑

25

9

225
แทนค�า

9,3เม่ือ

จาก

C

3

3

R

R

RR

R

R
R

C

Y

Y
 ฺC

 

นําค�า RA   RB   RC  เขียนวงจรตัวต�านทานรูปแบบ ∆ ดังรูปท่ี 8.6 

      a

b c
RA

   RB

   
RC

   

45 Ω  

15 Ω  25 Ω  

      
รูปท่ี 8.6  ผลการแปลงตัวต�านทานรูปแบบ Y ให�เป3นรูปแบบ ∆ ตามตัวอย�างท่ี 8.2 
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ตัวอย�างท่ี 8.3 จากรูปท่ี 8.7 ก) จงหาค�าความต�านทานรวมในวงจร 
 

+

-

E

R1

   R2

   
R3

   R4

   

R5

   
R6

   
R7

   

2 Ω  

4 Ω  6 Ω  

8 Ω  

4 Ω  4Ω  

10 Ω  
 

+

-

E

R1

   R2

   R3

   R4

   

R5

   

R6

   
R7

   

2 Ω  

4 Ω  

6 Ω  

8 Ω  

4 Ω  
4 Ω  

10 Ω  

a

b

c

RA
   

RB

   

RC
   

 
(ก)                                                          (ข) 

รูปท่ี 8.7  วงจรไฟฟ
า ตามตัวอย�างท่ี 8.3 
 

วิธีทํา      ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 8.7 (ข) แสดงการกําหนดจุดการแปลงการต�อตัวต�านทานจาก Y เป3น ∆ จะได� 

               

Ω

ΩΩΩ

ΩΩΩΩΩΩ

ΩΩΩ

=

++=

×+×+×=

===

++=

∑

∑

∑

104

)24()32()48(

)64()48()86(แทนค�า

4,,8,6เม่ือ

จาก

643

366443

Y

Y

Y

R

R

RRR

RRRRRRR

  

                       

                        ข้ันท่ี 2 หาค�า AR  จะได�                 

                    

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

=

=

==

=

∑

∑

26

4

104
แทนค�า

4,104เม่ือ

จาก

6

6

A

Y

Y
A

R

RR

R

R
R
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                         ข้ันท่ี 3 หาค�า BR  จะได� 

                   

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

=

=

==

=

∑

∑

13

8

104
แทนค�า

8,104เม่ือ

จาก

4

4

 ฺB

Y

Y
 ฺB

R

RR

R

R
R

 

                        ข้ันท่ี 4 หาค�า CR  จะได� 

                   

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

=

=

==

=

∑

∑

33.17

6

104
แทนค�า

6,104เมื่อ

จาก

2

3

3

 ฺC

Y

Y
 ฺC

R

RR

R

R
R

 

 

                         ข้ันท่ี 4 นํา RA, RB และ RC มาต�อแบบ ∆ ท่ีจุดต�อเดิมในวงจรไฟฟ
า เขียนวงจรใหม�ให�เข�าใจง�าย
ข้ึน 

+

-

E

R1

   R2

   

RA

   

RB

   
R5

   
RC

   R7

   

2 Ω   

4 Ω  

4 Ω  

10 Ω  

a

b

c

26 Ω  

13 Ω  

17.33 Ω  

 

รูปท่ี 8.8  วงจรไฟฟ
าท่ีเขียนข้ึนใหม� ตามตัวอย�างท่ี 8.3 
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หน�วยที่ 8 : การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย-เดลตา จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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                ข้ันท่ี 5 จากรูปท่ี 8.8 หาค�าความต�านทานรวมได�ดังนี้ 

                  

Ω

ΩΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩΩΩ

=

++=

++=

=















+

×
=

==










+
==

=

+=















+

×
+














+

×
=

====










+
+








+
=+=

43.16

1043.42แทนค�า

จาก

43.4

1372.6

1372.6
แทนค�า

13,72.6เมื่อ

//จาก

72.6

25.347.3

33.174

33.174

264

264
แทนค�า

33.17,4,26,4เมื่อ

)//()//(จาก

721

2

1

1

1
12

1

52

5

5

2

2
521

 ฺT

TT

T

BT

BT

BT
BTT

T

 ฺC

CA

C

C

A

A
CAT

R

RRRR

R

RR

RR

RR
RRR

R

R

RRRR

RR

RR

RR

RR
RRRRR

 

         ∴   ความต�านทานรวมในวงจร  (RT) =  16.43 โอห@ม                      ตอบ 
 

 8.2 การแปลงการต�อตัวต5านทานแบบเดลตา (∆) ให5เป:นแบบวาย (Y) 

 การต�อตัวต�านทานคล�ายรูปสามเหลี่ยมนิยมเรียกันว�าแบบเดลตา (∆) และยังมีชื่อเรียก   

อีกชื่อว�าไพ (π) การแปลงจากรูปแบบเดลตา ไปเป3นแบบวาย จุดต�อของวงจรจะต�องอยู�ตําแหน�งเดิม 
เปลี่ยนไปเฉพาะรูปแบบการต�อตัวต�านทานเท�านั้นดังรูปท่ี 8.9  

 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่10 
หน�วยที่ 8 : การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย-เดลตา จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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a

bc

RA

   

RB

   

RC

   

R3

   R1

   

a

R2

   
bc

 

             (ก) ตัวต�านทานต�อแบบเดลตา (∆)                            (ข) ตัวต�านทานต�อแบบวาย (Y)  
 

รูปท่ี 8.9 การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบเดลตา (∆) ให�เป3นแบบวาย (Y) 

   
∑ ∆

=
++

=
R

RR

RRR

RR
R CB

CBA

CB
1     (8-7) 

   
∑ ∆

=
++

=
R

RR

RRR

RR
R CA

CBA

CA
2     (8-8) 

   
∑ ∆

=
++

=
R

RR

RRR

RR
R BA

CBA

BA
3     (8-9) 

 

ในท่ีนี้ ∑ ∆R จะหมายถึง ผลรวมของของตัวต�านทานท่ีต�อแบบเดลตามีค�าเท�ากับ  

  

   CBA RRRR ++=∑ ∆       (8-10) 

 

 ข�อสังเกต จากสมการท่ี (8-7) – (8-9) พบว�าตัวส�วนคือ CBA RRRR ++=∑ ∆  และตัวเศษคือ 

ผลคูณของ R (แบบเดลตา) ท่ีเป3นด�านประชิดมุม ของมุมท่ีต�ออยู�กับตัวต�านทานท่ีต�องการจะหาในแบบวาย  
เช�น ต�องการหาค�า R3 (แบบวาย) ตัวเศษคือ RA x RB (แบบเดลตา)  ดังนั้นตัวเศษจะเป3นผลคูณของ R คู�ไหน 
ข้ึนอยู�กับวงจรการต�อตัวต�านทานแบบเดลตาท่ีกําหนดมาให� 

 
 
 
 
 
 



                                      ใบเน้ือหา 
รหัส  2104-2002   ช่ือวิชา  วงจรไฟฟ
ากระแสตรง    สัปดาห�ที ่10 
หน�วยที่ 8 : การแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย-เดลตา จํานวน 1 ช่ัวโมง 
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ตัวอย�างท่ี 8.4 จากรูป (ก) จงแปลงการต�อตัวต�านทานรูปแบบ ∆ ให�เป3นรูปแบบ Y ดังรูป (ข) 

a

bc

RA

   

RB

   

RC

   

R3

   R1

   

a

R2

   
bc

4 Ω  8 Ω  
6 Ω  

 
 

รูปท่ี 8.10  ตัวต�านทานรูปแบบ ∆ ตามตัวอย�างท่ี 8.4 

วิธีทํา      ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 8.10 (ข) แสดงการกําหนดจุดการแปลงการต�อตัวต�านทานจาก ∆ เป3น Y จะได�                  

                  

Ω

ΩΩΩ∆

∆

=

++=

++=

∑

∑

18

648แทนค�า

จาก

R

RRRR CBA

    

               ข้ันท่ี 2 หาค�า 1R  จะได�                 

                   

Ω

Ω

ΩΩ

Ω∆ΩΩ

∆

=

×
=

===

=
++

=

∑

∑

33.1

18

64
แทนค�า

18,6,4เมื่อ

จาก

1

1

R

RRR

R

RR

RRR

RR
R

CB

CB

CBA

CB

           

        ∴ ค�าความต�านทาน R1 =  1.33 โอห@ม                                     ตอบ
   

               ข้ันท่ี 3 หาค�า 2R  จะได� 

                     
Ω∆ΩΩ

∆

===

=
++

=

∑

∑

18,6,8เมื่อ

จาก 2

RRR

R

RR

RRR

RR
R

CA

CA

CBA

CA

 

              
 

(ก) (ข) 
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Ω

Ω

ΩΩ

=

×
=

66.2

18

68
แทนค�า 2R

   

∴ ค�าความต�านทาน R2 =  2.66 โอห@ม                             ตอบ 
 

                ข้ันท่ี 4 หาค�า 3R  จะได� 

                  

Ω

Ω

ΩΩ

Ω∆ΩΩ

∆

=

×
=

===

=
++

=

∑

∑

77.1

18

48
แทนค�า

18,4,8เม่ือ

จาก

3

3

R

RRR

R

RR

RRR

RR
R

BA

BA

CBA

BA

 

                    ∴ ค�าความต�านทาน R3 =  1.77 โอห@ม                             ตอบ 
 
ตัวอย�างท่ี 8.5 จากรูปท่ี 8.11 (ก) จงหาค�าความต�านทานรวมของวงจรไฟฟ
า 

 

+

-

E

R1

   R2

   
R3

   R4

   

R5

   
R6

   
R7

   

2 Ω  

4 Ω  6 Ω  

8 Ω  

4 Ω  4 Ω  

10 Ω  
              

+

-

E

R1

   R2

   
R3

   

R4

   R5

   
R6

   
R7

   

2 Ω  

4 Ω  6 Ω  

8 Ω  

4 Ω  4 Ω  

10 Ω  

RA

   RB

   
RC

   

a

b c

 

(ก)                                                                      (ข) 
 

รูปท่ี 8.11  วงจรไฟฟ
า ตามตัวอย�างท่ี 8.4 
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20 

 

วิธีทํา      ข้ันท่ี 1 จากรูปท่ี 8.11 (ข) แสดงการกําหนดจุดการแปลงการต�อตัวต�านทานจาก ∆ เป3น Y จะได�      

                  

Ω

ΩΩΩ∆

∆

=

++=

++=

∑

∑

18

864แทนค�า

จาก 432

R

RRRR

    

 

              ข้ันท่ี 2 หาค�า AR  จะได�                 

                  

Ω

Ω

ΩΩ

Ω∆ΩΩ

∆

=

×
=

===

=
++

=

∑

∑

33.1

18

64
แทนค�า

18,6,4เมื่อ

จาก

A

32

32

432

32

R

RRR

R

RR

RRR

RR
RA

 

               ข้ันท่ี 3 หาค�า BR  จะได� 

                   

Ω

Ω

ΩΩ

Ω∆ΩΩ

∆

=

×
=

===

=

∑

∑

67.2

18

86
แทนค�า

18,8,6เม่ือ

จาก

43

43

B

B

R

RRR

R

RR
R

   

                      ข้ันท่ี 4 หาค�า CR  จะได� 

                   

Ω

Ω

ΩΩ

Ω∆ΩΩ

∆

=

×
=

===

=

∑

∑

78.1

18

84
แทนค�า

18,8,4เม่ือ

จาก

42

42

B

C

R

RRR

R

RR
R
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ข้ันท่ี 5 นํา RA, RB และ RC มาต�อแบบ Y ท่ีจุดต�อเดิมในวงจรไฟฟ
า เขียนวงจรใหม�ให�เข�าใจง�ายข้ึน 

+

-

E

R1

   

R5

   
R6

   
R7

   

2 Ω  

4 Ω  4 Ω  

10 Ω  

RA=1.33 Ω  

   
RB=2.67 Ω
   

RC=1.78 Ω   

a

b c

RT1=5.78 Ω  

   

RT2=6.67 Ω  
             

+

-

E

R1

   

R7

   

2 Ω  

10 Ω  

RA=1.33 Ω  

   

RT1=3.1 Ω  

   

RT =16.43 Ω  

   

 

                           (ก)                                                          (ข) 
รูปท่ี 8.12  วงจรไฟฟ
าท่ีเขียนข้ึนใหม�และยุบวงจรหาค�า RT ตามตัวอย�างท่ี 8.3  

  

  ข้ันท่ี 6 จากรูปท่ี 8.12 จะหาค�าความต�านทานรวมได�ดังนี้ 

Ω

ΩΩΩΩ

Ω

Ω

Ω

ΩΩ

ΩΩ

ΩΩΩΩ

ΩΩΩΩ

=

+++=

+++=

=

=

+

×
=

+++

+×+
=

+++

+×+
=

++==

43.16

101.333.12แทนค�า

จาก

1.3

45.12

5526.38

67.678.5

67.678.5

)467.2()478.1(

)467.2()478.1(
แทนค�า

)()(

)()(

)//()(//จาก

731

3

3

65

65

65213

T

T

TAT

T

T

BC

BC

BCTTT

R

R

RRRRR

R

R

RRRR

RRRR

RRRRRRR

 

  

ตอบ 
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สรุป 
การแปลงการต�อตัวต5านทานแบบวาย (Y) ให5เป:นแบบเดลตา (∆) 

R3

   
R1

   

a

R2

   
bc

                            

a

bc

RA

   

RB

   

RC

    

             (ก) ตัวต�านทานต�อแบบวาย (Y)                             (ข) ตัวต�านทานต�อแบบเดลตา (∆) 
 

รูปท่ี 8.13 สรุปการแปลงการต�อตัวต�านทานแบบวาย ไปเป3นแบบเดลตา 
 

 

    
11

133221

R

R

R

RRRRRR
R Y

A
∑=

++
=    

    
22

133221

R

R

R

RRRRRR
R Y

B
∑=

++
=    

    
33

133221

R

R

R

RRRRRR
R Y

C
∑=

++
=    

 

การแปลงการต�อตัวต5านทานแบบเดลตา (∆) ให5เป:นแบบวาย (Y) 

a

bc

RA

   

RB

   

RC

   

R3

   R1

   

a

R2

   
bc

                                

รูปท่ี 8.14 สรุปการแปลงการต�อตัวต�านทานแบบเดลตา ให�เป3นแบบวาย 
 

(ข) ตัวต�านทานต�อแบบวาย (Y) (ก) ตัวต�านทานต�อแบบเดลตา (∆) 
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